

NAPLÓ

Előfizetési ár:
Egyes szám ára 4 fill.
Folyóiratoknál 6 fill.
Megjelen minden hétfőn reggel 7 órakor

Felelős szerkesztő:
DERÉKY ANTAL

Igazgató:
ERDÉSZ ZSIGMOND

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VII., DOHANY-UTCZA 88. SZ.
Közlemények átvétele csak jelzéssel van megengedve

Elfogott becsületrabló Gólya az esküvőn

Mult és jelen.

Budapest, augusztus 20.

(D.) Országos ünnepek zajától visszhangzik szert a levegő.

A mult ölelkezik a jellel; a szeretet nyomában fakad a kegyelet, mely a magyar nemzetenek egyik legbecsülendőbb faji erénye...

Augusztus 18-án zailottak le szeretet királyunk születésének 80-ik évfordulóján az ünnepi napok, melyek visszavezettek a multhoz, mikor a magyar szeretet hordja össze az ország minden részéről azt a földet, mellyel a király koronázási dombát megépítették, hogy a hazai földből emelt rónól, kimagasló plakkával hirdethesse a békét király és nemzet között!... Lélekemelő, szép és fényes, nagy ünnepnap volt az és aki látta, hálála órájáig sem feledheti, mert bizonyította a volt annak, hogy soha még egy nemzet se szeretete olyan őszinte, így lélekből királyát, mint a magyar! Bizonyította vol annak, hogy a magyar nemzet egyenes, lovagias, mert tűrni és feledni is tud, ha békejobbot nyutarak felé; mert a magyar nemzet mindég hű marad felszentelt királyához és Szent István koronájának mindenkor viselőjéhez és hogy mennyire megbecsüli királyát, még inkább bizonyítja az, hogy egy ezredév alatt is kegyelettel emlékezik meg a királyág, az alkotmány és a kereszténység megalapítójára, a magyarok első királyára Szent Istvánra, «kinek áldott «szent jobbjá», még egy ezredéven túl is megtartotta régi vezérségeit, mert a népek százait megmozdítja, akik csendes maradványból hűségesen az ország szívébe zárandóknak évenként, hogy a megismélt ünnepsége en, kegyelettel adózzanak az első apostoli magyar király emlékének és áhitattal tekintsenek arra a «szent jobbra», mely több mint egy ezredév óta nemzete felett áldólag örököl.

Két nappal előtte áhitatos szent imák szálltak az egék urához templomainkban, iskoláinkban, népünk lelkéből, milliók ajkáról, ami felséges királyunk drága életéért... Ez volt a jelen, meghatóan szép, impozáns országos ünnepe és ez ünnepi hangulattal megilletődve, ájtatos lelkek önkéntesen visszafordul a régmult időkhez, első szent királyunk emlékéhez, összekötve, át-

hidálva a multat a jellel és szívós, soha meg nem lazult, soha el nem en észett kegyeletével bebizonyítja, hogy ez a sokat hányatott, zaklatott, magyar nemzet, legnehezebb pillanataiban, levertságosabb helyzetében sem feledkezik meg a hálról, mell el jötevői és koronas fejedelmek iránt viseltetik...

Es a mint kiút az élőknek a jelen öröme, zajos, őszinte ünnepelése, ép úgy megalálja a rég porladó szent is a magyarok igaz, őszinte kegyelet és emlékének mindenkor hűséges megőrzését, nemzete szívében...

Mert jaj annak a nemzetnek, mely nagyjainak példáján lelkesdni és a mult emlékein táplálkozni és új erőt meríteni nem képes... A pillanat hirtelen fellobbanó lelkesedése elalszik, elhamvad az ünnepi oltáron meggyújtott öröm tűzök lángjával együtt... de a kegyelet megőrzi azoknak emlékét végtelen időkig, akik a magyar nemzetnek jóakaró, megértő és szeretett királyai voltak... Ercznel, má vágyál maradjandóbb a népek lelkében gyökerező szeretet és kegyelet, mely apáról fiúra, fiuról késő unokákra, — nemzedékről nemzedékre örökölődik át... és ez edvéken, az idő végtelenében sem veszti el erejét, ha alnát és ragyogó fényességét...

Az ország szívében összegyűlt milliók részvétele mellett hordozzák végig megdicsőült királyunk Szent Istvának áldott osztozt jobb kezét... kiteszik szemére palástját, jogarát és szent koronáját, hogy el ne felejthessük és a lelkünkbe véssük, hogy az Isten nem segít bennün et soha koronas királyunk ellen és a magyar nemzet együtt élt, vagy együtt bukkott minég szeretett királyával...

Német ravaszság, kecskeméti rövidlátás.

Miért maradt kenyér nélkül több száz magyar munkás?

A magyar nagytőkésék elfogultsága és a vállalkozási kedvmegdőbbentő hiánya ezt a természeti kincsekben szinte páratlanul gazdag országot kényérek kedvére szolgáltatja ki a külföldi üzerek ravaszságának. A ml nagyipari vállalatunk van, az majdnem teljesen a külföld — javarészt osztrák, német — tőkének diktatúrája alatt áll.

Jelentékenyen elősegítette ezt a szomorú tény az a helytelen káros elv is, amelyet az előző kormányok az iparfejlesztés állami támogatását illetőleg vallottak és követtek. Nagy áldozatok árán szubvenziókkal, adókedvezményekkel, szállítási engedményekkel becsalogatták a külföldi tőkét; jól lehet, bár azon jóhiszemű föltevésben, hogy e nagy készség idővel megérleli a maga áldásos gyümölcsét.

E föltevésükben hogy mennyire csalódtak a magyar ipar és kereskedelem hivatásos istápolói, annak jellemző, riktó bizonyítékát adja a „Napló” kecskeméti tudósítójának következő jelentése:

Tíz évvel ezelőtt alapították Kecskeméten az „Első Alföldi konzervgyárat”. Azokat a természeti előnyöket, melyeket Kecskemét és vidéke ilyen vállalat számára nyújtani képes, a magyar nagytőke urainak szeméi észre nem akarták venni. Jött tehát a Poseni konzervgyár és megcsinálta itt fiókgyárat.

Kecskemét városa tárt karokkal, a legmesszebb menő készséggel fogadta. Tíz évi községi adómentességet, ingyen telket, az építkezéshez igényelt téglát szintén ingyen és egyéb értékes kedvezményeket biztosított a poseni üzereknek. A kereskedelmi kormány pedig megtöztöte még ezeket azzal, hogy tíz évre évi 14.000 korona állami szubvenziót engedélyezett és utalt ki a ravaszul számító németeknek.

A nagy öröm okozta rövidlátásában Kecskemét városa még azt sem kötötte ki, hogy ha a gyár bizonyos időn belül üzemét beszüntetné, úgy a telek a város tulajdonába megy vissza. Adott készséggel, mert azt hitte, hogy idővel kapni is fog valamit.

Hát kapott is. Leczkét, amelyből okulhat.

A furiangos poseniak megépítették a gyárat, üzembe helyezték, több száz munkást foglalkoztattak, produktumaikkal elárasztották az Alföldet és élvezték az adómentességet, évi 14.000 korona állami szubvenziót és egyebet.

Ennek az álig tejfel üzletnek most vége szakadt. A tíz év letelt. Az adómentesség és állami szubvenzió néhány hét előtt megszűnt. Elég volt tíz esztenedig az ajándékozásból. A telhetetlen

német tőkésék határt nem ismerő falánksága azonban még ezt is keveselte és mert Kecskemét városa és az állam nem fejei ki magát tovább, a poseni üzerek egyszerűen beszüntették a kecskeméti konzervgyár üzemét. Több száz magyar munkást nyomorba, kenyértelenségbe taszítottak.

Kapzságunkban pedig addig vetemednek, hogy a Kecskemét várostól kapott ingyentelken Kecskemét város tégláiból épített gyárépületeket eladják most és még azt is kikötik, hogy az új tulajdonosok nem létesíthetnek ott konzervgyárat. Az Alföld és Magyarország egy nagy része tovább is nekik adózzon és ezentul direkte Posenbe küldje pénzét.

Nem tudjuk, van-e már tudomása arról az eljárásról a kereskedelmi kormányknak? Azért hívjuk fel rá a figyelmét, hogy a magyar gazdasági érdekek ellen szándékolt vakmerő merénylet meghusítsa vagy legalább szomorú következményeiben csökkenthesse.

A Napló Mindenütt

A nyolcvan éves király.

Ugy Ausztriában, mint egész Magyarországon őszinte lelkesedéssel ünnepelték ősz királyunk 80-ik születésnapját, melyhez a külföldi fejedelmek is hozzájárultak szerencsekívánataikkal. A bizalmas jell családi ünnepéi Ischlben folyt le, melyen az uralkodó család összes élő tagjai részt vettek.

Ischlben a város lobogódiszban volt, augusztus 17-én este pedig nagy kivillágitás volt és a környékbeli összes hegyeken örömtüzeket gyújtottak. A királyi család tagjai közül a következők voltak jelen: Ferenc Ferdinánd trónörökös és neje, Hohenberg Zsófia hercegnő, gyermekeikkel, valamint Mária Terézia és Mária Annunciata főhercegnők, Ferdinánd Károly, József Ferdinánd, Péter Ferdinánd, Henrik Ferdinánd, Károly István, Albrecht Károly, Leó Károly, Vilmos, Jenő, Lipót Szalvátor, Rainer, Lipót főhercegek és Krisztina, Mária Terézia, Eleonóra, Mechthildis, Blanka, Mária Immakulata, Matild és Erzsébet Henriette főhercegnő, Margit és Ágnes főhercegnők, Mária Jozefa főhercegnő, Ferenc Károly és Miksa főhercegek, Frigyes főherceg és neje, Izabella főhercegnő leányaikkal, Gabriella, Izabella, Mária és Alice főhercegnőkkel, Albrecht főherceg, Klotild főhercegnő és Erzsébet Henriette főhercegnő, József főherceg és neje, Augustia főhercegnő, József Ferenc főherceg, Seefrid grófnő és férje, Seefrid gróf, Windischgrätz Ottó herceg. Kivillák a Cumber-

landi hercegi család, Don Alfonzo borbón herceg és neje, württembergi herceg és neje érkeztek az ünnepnapra Ischlbe.

A nagy családi ebédet az Erzsébet-szálló éttermében tartották, amelynek díszítésére a schönbrunni udvari kertészből tíz vagon virágot küldtek. Este a színházban diszlocádás volt, mely alkalommal egy Millöcker-operettet adtak elő. Az ischli hölgyek a király kocsiját, amelyen a családi ebédre hajtatott, havasi gyopárral díszítették. A király mostani születésnapja alkalmából sok rendejelt adományozott és pedig kizárólag olyanoknak, akik emberbaráti működésükkel szolgáltattak rá erre, ezenfelül a politikai foglyok amneszciát kaptak.

Koriniczáról írják, hogy nagyszámú és előkelő közönség jelenlétében ünnepelték meg Korinicza furdón Ö felsége nyolczvanadik születésnapját; az ünnepi misét zenekísérettel tartották meg Blazsejoviszky Károly egri kanonok celebrálása mellett. A furdót kivilágították és az előkelő közönség az egész napot, emelkedett ünnepi hangulatban töltötte.

Váljunk el!

Ausztriában körülbelül százezer főre menő katolikus állt össze, akiknek az a céljuk, hogy egyházuk dogmái közül kiküszöböljenek egyet, amely merő ellentétben áll a törvényekkel. És abban az esetben, ha a Vatikán hajthatatlan marad, azzal fenyegetőznek, hogy tömegesen kilépnek a katolikus egyház kötelékéből és átérnek az evangélikus hitre. Azokból verődött össze ez a tömeg, akiknek a házasságát a törvény felbonthatta, de a vallásuk törvényei szerint élethossziglan mégis egymáshoz vannak kötve. A törvény belátja, hogy bizonyos esetekben igazságos az elválás és hogy valamely kényszerített együttlét állandó civódásra, esetleg bűnre vezethet. De a katolikus egyház hajthatatlan marad. Szembelénykedik a törvénnyel, a mennyiben a válást azzal teszi illuzóriussá, hogy egyházilag az elvált házasságok nem köthetnek új házasságot. És hogy vége legyen a nagy ellentétnek, most tömegesen fordulnak a római kúriához, hogy ebben az egy esetben tegyen engedményeket a pápa és bontassa föl egyházilag is a törvényesen fölbonthott házasságokat. A Vatikán ugyan szigorú álláspontra helyezkedik, de ha komoly a fenyegetés, hogy százezer ember ki akar térni egyszerre a katolikus hitből, akkor talán mégis engedményekre határozza el magát. De talán ha nem így lesz, az se lesz nagy baj.

Budapesti utcák.

A főváros forgalma és népességének szaporodása mindinkább igazoltá teszi világvárosi jelentőségét. Nem utolsó kérdése tehát az ilyen nagy városoknak az utak, terek és utcák rendezése és elnevezése. Mi még nem jutottunk el odáig, ahol az egyesült amerikai városok, hogy ezeknek mintájára számok szerint nevezzük el az utcáinkat. Ez nem is okvetlenül szükséges. De milyen üdvös lenne már végre a sok névtelen és még több abszurd nevű utcát és teret kellemesebb hangzású vagy történelmi neveivel elkeresztelni. Az Ügynök-, Lövház-, Bérkocsis-, Salctrom-, Kásameg az Isten tudja, miféle kétes nevek helyébe ideje volna már elhunyt kiválóságaink közbecsült neveiket megörökíteni. Az illetékes fórumoknál annyi jogos megkeresés fekszik már ez ügyben, hogy igazán érthetetlen merev magatartásuk és okadatolatlan hosszú vonakodásuk. Talán csak nem hiszik az illetékes körök — mert annyi józólést feltételezünk róluk — hogy a „Trombitás-utca” szebben hangzik, mint közéletünk bármely volt szellemi vagy tudományos nagyságának általános tiszteltemek örvendett neve? Ez a legcsekélyebb, amivel azok emlékének áldozhatunk, akik a közjóknak, a haladásnak, a kulturának és a tudománynak szentelték életüket és munkáikkal méltán rászolgálták, hogy

kegyeletes emléküket az utókornak is megőrizzük, amivel első sorban nem őket, de önmagunkat tiszteljük és becsüljük meg.

A sarki rendőr.

Ki mondja, hogy a rendőrnek nincs szíve? Különösen a sarki rendőrnek. Öblös nagy portéka a rendőr szíve, amely fene módon veri a taktust. Szinte olyan hangosan, hogy beválik holmi kisebb fajta csendháborításnak. És jogában áll a rendőrnek, hogy az ő nagy szíve hangosan dobogjon. Különb ember a cibilnél, fessen szalutál a katonatiszteknek, örmestertől fölfelé és egyáltalában sokkal szilajabb katonának tudja magát, mint amilyen többek között a finác. Szóval, a rendőr deli vitéz s ha kiáll az utca sarkára, körülötte forog az egész világ. Az ember azonban igen nagy zavarba kerül, amikor a sarki rendőr nincsen a sarkon. Ki körül forog ilyenkor a világ? A világ ilyenkor egyáltalában nem forog, hanem döcög, nyikorog és zakatol. Hol előre siet, hol megfordul, lovak megvadulnak, villamos gázol, ember zajong, kutya ugat, tolvaj szökik, gazda káromkodik, a rendőr szíve meg dobog hangosan, szenvedélyesen és tudobogja az egész zenebonát, mert az emeleten egy kis lány, a deli uniformis lenn a kövezeten áll és nagy szíve sugalata szerint udvarol szenvedélyesen... A jelenet megható; fönn Julia, lenn Rómeó, a helyzet azonban veszélyes, mert sarki rendőr nélkül még Newton törvényei is fölmondják a szolgálatot. Ezt ki kell kerülni. Jó tanácsos szolgálhatnánk, amivel elejét lehetne venni minden bajnak. Meg kell engedni a nagyszívű rendőröknek, hogy karöltve sétálhassanak Pannival, pardon, Juliával fel s alá az utca sarkán. Rend lesz az utcán, a rendőr nem kap szivbajt, Panni kijöhet a friss levegőre és egyáltalában szabadon virulhat a szabad szerelem.

A zsemlye.

Vettük és minden megiegyezés nélkül közöljük az alábbi levelet: Tisztelt szerkesztő ur! Beteg ember vagyok, kenyér helyett zsemlyét kellene ennem, de azt tapasztalom, hogy a budapesti zsemlye a legtöbb péknél igen silány és egyre hitványabb és kisebb lesz, amíg végre elfogy, mint a kámför. Azelőtt csak egy-egy húsdarabot lehetett a jó öreg csizma talpával összeköttesébe hozni. Most akárhányszor a zsemlye meg a kifli olyan, mintha kevéssé cserzett, gorbomba borból készült volna. Azután meglátszik a süteményen a gondatlanság, a hanyagság, sőt olykor némi piszkos is. A multkor ipari szerszámok beszerzése miatt a mélyen gyülölt Ausztriában jártam. Alig tudtam jóllakni a zsemlyéjükkel, amit magyar lisztből készítenek, olyan jó és sokkal nagyobb volt a mi igazán nagyon is kicsi zsemlyéinknél. Ne gondolják, hogy a mi szegény közönségünknek minden jó. Egyszer elfogy a türelem és akkor gondoskodik róla a közönség, hogy nagyobb, jobb és tisztább is legyen a zsemlye. Kiváló tisztelettel Egy iparos.

A kamatozó asszony.

Szentesen a nazarénus vallásnak van még egynéhány képviselője. Ezek egyikevel történt meg, hogy a feleségét valaki ezelőtt husz évvel megszöktette. A nazarénus megvigasztalódott és egész a mult hétig rá se gondolt a kellemetlen dologra. A napokban azonban tizedmagával beállított a nazarénushoz egyik régi cimborája s elébe terjesztette a következőket: Ocsém, én volnék az, ki husz évvel ezelőtt kedves nejedet elloptam. Mivel azonban most már a te szentéletű példádok okulva, magam is nazarénussá lettem s mivel a nazarénusnak minden rossz tettét szíve mélyéből meg kell bánni, jóváteendő nagy hibámat, itt van, visszahoztam a téged illető asszonyi állapot és ime, rendelkezésedre

bocsájtom öt kamatostul, nyolc gyermekünkkel együtt. A boldoggá tett szentesi nazarénus, mondanunk sem kell, mélyen megilletődött e nazarénusi jócselekedet láttán.

Blum Lajos
kőfaragó- és sarkőszobrász
Budapest, VIII., Köztemető-ut 4.

Magyar művészek által tervezett művészi síremlékek állandó kiállítása. Márvány, gránit- és syenit

síremlékek
egyszerű és díszesebb kivitelben kapható.

Nyári meeting.

A pesti nyári meeting első hetéről szóló ezen referádánk — alapját ismert tények adják — mellőzni kénytelen a részleteket; az egyes futamok, egyes versenynapok színes-tarka és a szenvedélyes „lenki”-zók és „tuti”-zók részére fölültebb érdekes és értékes tanulságokkal szolgáló képek helyett adjuk általánosságban összefoglalva azokat a jelenségeket, melyeket az elmúlt héten a gyep elének tárt.

Készleges örömmel konstataljuk, hogy a versenytérrel szinte tökéletesen száműzettek azok az elemek, melyek ott botrányokat idézhetnének elő. A rendőrség megtisztította a teret a turfi elősdiéitől, a játékeszvedély gaz vámszedőitől, a Lovaregylet körültekintő gondossága, dicséretes komolysága és hivatásának megbecsülése pedig kiszorította a nyergekből azokat az elemeket, akiknek szereplése eddig gyakran „kínos feltűnést” keltett.

Meglepetések voltak az elmúlt héten is. Lovak és lovasok most is produkáltak olyan — gyönyörű vagy ocsmány — mutatványokat, amilyenekre még azok a legbizonyosabb legbeavatottabbak is szájukat tátották. De hiszen azért verseny, hogy mutassa meg minden ló és lovas, mit tud, nem pedig, hogy mit tudhatna, ha engednék tudni... Világosabban: a versenyek nem az istállóban, nem mázslálás előtt, hanem komoly lovgalással a versenyterén döltek el.

A lóversenyek egykori népszerűségének visszaállítására ez a legbiztosabb és egyetlen módszer. A Lovaregylet felismerte és hogy im teljes készséggel alkalmazza is, dicséret illeti érte.

IRODALOM MŰVÉSZET

KÉZFOGÓ ELŐTT.

Mosolyog még,
Mosolyog az őszi róza,
Lesz virág még,
Lesz virág a kézfogónkra.
Ha csak az ősz le nem tépi
Akkoráig,
Holnapután ilyentáig.

Legalább mi
Védjük meg a mi bokrunkat,
Kis angyalom,
Nyissuk ki az ablakunkat,
Nyissuk rájuk, s még a jövő
Északára:
Hagyjuk nyitva utójára!

Hogyha a mi
Edes álmunk borul rájuk;
Friss virágot
Hoz hajnalra minden águ,
Sőt amelyik beteg is most:
Ujra épül,
A mi szívünk melegétől.

Szabolcska Mihály.

Fővárosi színházak. Az országos ünnepek közeledtével már megnyiták az összes fővárosi színházak, azonban valamennyi még a régi műsor izletesebb morzsáival táplálkozik és a valódi színpadon gyűjtögeti erejét és tartogatja a nagyobb vonzerejűnek ígérkező újdonságokat. Az Operaház és a Nemzeti Színház pedig egyáltalában nem törődik az országos ünnepekkel... mit nekik He-kuba... A földög, hogy ők nyugodtan, szépen tovább nyaralhassanak, hisz ugy elfáradtak a mult évi nagy munkában szegények, hogy ezideig még ki sem pihenhették magukat.

Kövessy Albert színtársulata. A pécsi színház igazgatója, Kövessy Albert, társulatával ezidőszent Siofokon játszik és szeptember hó 1-én kezd meg egész újból szervezett színtársulatával Nagykanizsán előadásainak sorozatát. Az új társulat névsora a következő:

Nők: Ardó Ilona szubrettékesnő, Bencz Emma anya, operette komika, Bartók Etel coloratur énekesnő, népszínműékesnő, Gömör Vilma drámai szende, társalgási színésznő, Jákó Amália fiatal hősnő, társalgási színésznő, Kövesyné Marika színésznő, Ráday Jancsika segédsoubrette, társalgási színésznő, Sellő René naiva, énekesnő, Tábori Frida operette-primadonna, népszínműékesnő, Gombos Malvin segédszínésznő, Kanizsai Elza segédszínésznő.

Férfiak: Abonyi Tivadar lyrál szerelmes, társalgási színész, Dereng István operette énekes, társalgási színész, Faludi Károly operette bonvivant, naturbursch, Gyárfás Ödön operette bariton, népszínműékes, Izsó Miklós komikus, operette buffó, Kövessy Albert színész, Lajtay Károly hős szerelmes, bonvivant, Lévy Elemér jellem és apaszínész, Pataki Ferenc komikus, operette tenor buffó, Piliási Lajos jellemszínész, operette énekes, Kiss Andor segédszínész, 12 karékesnő és 12 kardalos Karnagy: Fischer Károly.

Színészet Nagykőrösön. Heves Béla szatmári színigazgató jó szervezett társulatával f. hó 26-án Nagykőrösre érkezik és ott a színi idényt szeptember 1-én megnyitja. A színtársulat hathetes nagykőrösi időzése alatt az új daraboknak egész sorozata kerül színpadra, így a Luxemburg grófia, Elvált asszony, Obsito: operettek, Kuruzslo, Taifun, Botrány, Sári bíró drámai és vigjáték újdonságok. A színtársulat szereplését Nagykőrösön nagy érdeklődéssel várják.

Gólya az esküvön.

Elegáns, ragyogó gummikerekek fogatokon megriadt lakodalmi közönség robotogt szerte az utcán vasárnap délelőtt. Pompásan öltözött, fényes uri néppel vágatott vissza egy mogorva arcú háztól a sok lakodalmi fogat. A lovak fejénél fehér szalagok libegtek. Olyik kocsis ostoránál virág díszlett. Még a kerekék küllőibe is virág fonódott. Fehérben a hölgyek, ünnepi feketében az urak. Piczi fehérkesztyűs kezekben hatalmas virágcsokrok.

És amint érkezett a násznép, szó nélkül, némán fordultak vissza páronként. A lakodalmas ház kapuja zordul becsapódott. És mindenki sietve távozott. A szóltan ajkak körül állg palástolhatatlan mosoly vonaglott; a vőfények nem igen mertek a szende nyoszolyólányokra nézni s a nagy virágcsokrok is szinte elhervadtak szegényükben. Mert furcsa dolog történt. Talán sejtí is már mindenki: a furcsa dolog a menyasszonnyal történt.

Egy előkelő család éríti ez az elmaradt esküvő. Örömben uszott a család és nagy lakodalmi ünnepre készültek. — Gyönyörű hat szobás lakást rendeztek be az ifju párnak s

LÖWY JÓZSEF Sirkőraktárában 10 K-tól fölfebb romok kivitelű sírkövek rendkívül nagy választékban kaphatók.
Budapest, II., Fő-utca 88. sz. (Pálffy-tér mellett) saját házában.

Minden e szakmába vágo munkát, temetői javítások, vésések és anyaszemek jutányosan és lelkiismeretesen készítenek.

nessze városokból jöttek a rokonok, hogy tanui legyenek a boldog családi eseménynek. Már szombaton este összejöttek a lányos háznál a rokonok s nagy vigasztalást, leánybucsut tartottak. Sápádtan ült a menyasszony.

— Bucsuzik a lányságától! — mondták pajkosan a menyecske-rokonok.

Egyszer csak azonban kihívja szülőjét a mulatók közül a menyasszony. És egy nagy titkot sug anyja fülébe. Leirhatatlan izgalom támadt. De szavakra, drámai harsogásra nem maradt idő. A menyasszonynak gyors orvosi segélyre volt szüksége. A vőlegény futott. A menyasszonyt pedig hamar kocsira pakolták és vitték az új fészekbe, az új lakásba, mely nászéjszakára várt. Jött az orvos is és hamarosan kéznél volt már a tudósasszony is, akinek karjai közt egyszerre csak egy kis apróság sírándozott.

— Az izgalom miatt történt, — állapította meg az orvos — a nagy izgalom miatt.

— Nemcsak amiatt — mondta a vőlegény és általános meglepetésre boldogan ölelte kebléhez a kisdedit. A botránnyal, a család presztizsével, valamint a lakodalmi vendégekkel nem törődött most már.

A lakodalmi háznál azonban még most sem csillapultak le a kedélyek s talán le sem csillapulnak az esküvőig.



HIREK

A hétről.

Szent István napja.

Mint minden évben, úgy az idén is tömegesen érkeztek a vidéki emberek Szent István napjára a fővárosba és már az ünnep előtti két napon ellepték a nyilvános helyeket, mulatókat és az utcák járdáit. A Szent Istvánnapi ünnepségek alkalmával Boda Dezső dr. főkapitány az évente szokásos rendőri intézkedéseket tette meg. A Szent Istvánnapi ünnep augusztus 19-én már megkezdődött a Szent Jobb kitételével. Augusztus 19-én délután háromnegyed öt órától esti fél nyolc óráig a királyi vártemplomban a Szent Jobbot a hívőknek csókra nyújtották. Tekintettel arra, hogy minden évben tömegesen járulnak a Szent Jobb elé a hívők, a főkapitány a templom elé gyalogrendőr csapatot vezényelt ki. Augusztus 20-án reggel hét órakor indult az ünnepélyes körmenet a királyi vártemplomból a Szent Györgytéren, a Szent György-utcán, a Disztéren, Uri-utcán és a Szentlőrinc-utcán a Mátyás-templomba, ahonnan a Tárnok-utcán, Disztéren át a királyi vártemplomba tért vissza, ahol az ünnepély véget ért. A körmenetet Kolozsváry Gyula rendőrtanácsos több fogalmazóval, egy lovassági, három gyalogsági felügyelővel, harminc lovas- és százharminc gyalogos rendőrrel kísérte.

Elfogott becsültrebló.

Hónapokig tartott erélyes nyomozás után az apátfalvai csendőrségnek sikerült megkeríteni egy legényt, aki egy magyarcsanádi leány ellen erkölcstelen merényletet akart elkövetni és csak a véletlennek köszönhető, hogy a leány megszabadult támadójától. Még június hónap egyik vasárnapján történt, hogy Bakai Anna magyarcsanádi leány átérte Apátfalvára, ahol egy kocsmában bál volt. A szemrevaló, csinos leány kitűnően mulatott a bálban, mert a legények egy percre sem engedték pihenni. Mindig volt táncosa. A szép Anna este nyolc órakor elfáradva, elhatározta, hogy most már hazamegy Magyarcsanádra; elég volt a mulatságból. Neki is indult az országútnak, amikor vele szemben jött egy ember, aki barátságosan köszöntötte a leányt. A másik pillanatban az ember torkon ragadta a leányt és letépte a földre. Állati durvasággal esett neki a leányra, aki kétségbeesetten kiáltott segítségért. A kiabálásra Magyarcsanád felől többen rohantak az utra, amit a merénylő észrevett és elfutott a Borotvás-tanya irányában. A leány kimerülve a merénylővel folytatott erős küzdelemtől, alig tudott beszélni. A segítségére jött emberek tehát hazakísérték a leányt Magyarcsanádra, ahol az édes anyja, Somodi Julianna rögtön jelentést tett a csendőrségnek az esetről. A csendőrség szorgosan kutatni kezdte, hogy ki lehetett a leány támadója és ki is nyomozta a tettest Veréb Mihály apátfalvai legény személyében, aki ellen a bünvád ifjelleltest a kir. ügyészségnél megtette.

Anyagyilkos fu.

Hátborzongató, rémes gyilkosságról ad hírt lajosmizsel tudósítónk. Egy magával tehetetlen, öreg matróznát, Krizsán Pálné szül. Miskolczi Verona 72 éves lajosmizsei lakost találtak vérbefagyva, tántorgó sebbel a szoba padlóján. Krizsán Pálné közös háztartásban élt fiával, Varga Józseffel és annak nejevel. Amint a csendőrség a gyilkosságról értesült, nyomós okok alapján mindjárt az öreg asszony fiát gyanúsította a gyilkossággal. Meg is indították a nyomozást. A vallatás alkalmával Varga József és neje tagadták, hogy nekik részük lett volna a gyilkosságban. Varga azt állítja, hogy a gyilkosság napján ő künn gépelt gróf Károlyi birtokán s csak akkor tudott róla, mikor felesége neki a szörnyű hírt kivitte. Ezzel azonban a gyilkosság gyanúját még nem hártotta el magáról, mert alibijét igazolni nem tudta. A csendőrség pedig üres szövegére nem ad semmit sem. A csendőrség széleskörű és erélyes nyomozást indított meg e titokzatos gyilkosság kiderítésére.

Halálozás. Kanitz Zsigmond kereskedő, rövid szenvedés után 71 éves korában elhunyt. A boldogultban Mednyánszky Kanitz Henrik, a Newyork Életbiztosító Társaság magyarországi igazgatója, atyját gyászolja.

Tüzzel játszó gyerekek.

Zagyvarékás községben szomorúan tapasztalhatták, hogy mit tesz az, ha a gyerekek tüzzel játszanak. A napokban ugyanis két kis leánygyerek, Zsolonics Árpád 6 esztendő és Nagy Ferenc 8 esztendő fiuk valahonnan gyufát kerítettek és azzal szórakoztak a falutól vagy 100 méternyire eső Fischer Frigyes buzakeresztjei között. Hogy, hogy nem, az egyik buzakereszt tüzet fogott, a szél a tüzet tovább hajtotta, egy félóra alatt lángban állott az egész buza- és szalmarakomány és csakhamar a tűz martalékává lett a környezetben levő tanyák összes széna- és szalmarakománya is. A tüzet a szélben eloltani nem lehetett s így a község lakóinak több, mint 3000 korona kárunk származott két gyermek játékból, mely még csak biztosítás után sem térül meg.

Buzaföldek lángokban.

Egymásután kétszer is kigyúltak a sajkáslaki szőrök egészen ismeretlen okból és olyan váratlan gyorsasággal terjedt a pusztító láng, hogy a mentésre egyik esetben sem lehetett még csak gondolni sem. A csendőrség nyomozást indított a tüzesetek dolgában s mindenképp előtt megállapította, hogy az elégett gabona Kókai János, Vranó Lajos, Kalapáti János és Seidl János tiszakálmánfalvi lakosoké volt és azt is, hogy a tűz gyújtogatásból keletkezett. A csendőrök a károsultak között keresték a gyújtogatót, mert a leégett termés igen magas összegre volt biztosítva s a gyanu — úgy látszik — nem volt alaptalan, mert a csendőrség letartóztatta és az újvidéki törvényszék fogházába kísérte az egyik káros. Kalapáti Jánost, aki testvérével, Kalapáti Péterrel világos nappal gyújtotta fel a kéréket, hogy — a csendőri nyomozás adatai szerint — a szép biztosítási összeget megkaparintsák.

Szerelmi dráma.

Gyóron szombaton délelőtt gyilkosság történt. Gajná Miklós kocsis szerelemföltétéből két revolverlövéllyel megölte Papp Mária paulisi parasztnő, akivel viszonya volt. Az asszony az utóbbi időben nem törődött sokat a legényével, sőt a rossz nyelvek szerint mást boldogított érzelmével. Ez a hír eljutott Gajná Miklós fülébe is, aki hitelt adott neki és rémes boszura határozta magát. Aznap délelőtt az asszony semmit sem sejtve közeledett az utcán álló Gajná felé, aki hirtelen előrántotta a revolvért és kétszer az asszony felé lőtt. Az egyik lövedék az asszony mellkasába furódott, a másik a szívére érte és azonnali halálát idézte elő. A gyilkost letartóztatták.

Nyílt-tér.

Sternberg
Ármin és Testvére
cs. és kir. udv. hangszergyár
központi főüzletében

BUDAPEST,
VI. ker., Rákóczi-ut 36. sz. alatt

kaphatók a legjobb és legolcsóbb hangszerek.

KÉPES ÁRJEGYZÉKEK minden cikkről külön-külön jelennek meg. Érdeklődőknek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

KITÖNTETVE! A m. kir. kormány által alapított „Millenniumi Állami Érem”-mel melyet a hangszer-csoport összes versenyzői közül kizárólag csakis czégünk nyert el.

Zálogszedőket

brillánsokat, ékszereket, aranyat, ezüstöt, platinát legmagasabb árban vesznek. Brillánsokért többet fizetnek, mint amennyit érnek. Schiller Izidor, Sip-utca 8.

Az Angyalföld titkai.

34

(Regény.)

A poeta magára maradt végtelen keservével. Hol keressen most más helyen munkát? Ki bizik meg a lopprongyos csavargóban? A lezúllott külsejű emberben? Pedig neki most kenyér és pénz kell; nem magáért, hiszen ő a nyomort, az éhséget már megszokta, de azért az asszonyért, aki nyomoruságos sorsát az övéhez kötötte, akiről tehát gondoskodni férfias kötelessége parancsolja.

A többiek kiközösítették, de ő jól tudja, hogy nem csupán a póstás iránt táplált barátságból, hanem azért, mert régen gyűlölték, mert irigyelték tőle a betevő falatot, mert több jut rájuk, hogyha kevesebben maradnak és nem kell a véresen szerzett fillérek többfelé megosztani és most mindent elfognak követni, hogy más-hol se kaphasson munkát. Elterjesztik róla, hogy beteges, erőtlens, nem bírja a munkát és mindenkinél megrágalmazták, aki csak foglalkozást akarna neki adni.

Amint mellette elhaladnak, folyton szidják, gúnyolják és gyötrik mosdatlan szitkaikkal.

— Mégis itt áll ez a félholt?

— Csdálkozunk, hogy ki nem dobja a pályaudvarból ezt az eleven forgalmi akadályt!

— Ha nem tudsz dolgozni akaszd fel magadat! — ilyen szavak röpökdetek felé és milyen belevésődtek érzékeny szívébe...

* * *

Igy állott egy darabig ekeseredetten, tehetetlenül, káromolva az Istent, hogy ilyen nyomoruságos sorsra juttatta... Arra nem gondolt, hogy ezt a sorsot a saját könnyelműsége, jóhiszeműsége és tulzolt szenvedélye idézte elő. Azután összeszedte magát, megedzette erejét és Örséhez sietett, aki megbeszélésük szerint, a beállott alkonnyatnál, a pályaudvar egy félreeső zugában már várakozott rá. A vizionlátás nagyon szomorú volt. Örsze elmondta, hogy keresés után, talált egy kis padlásszobát, kement-czével, de butor nélkül, a csupasz négy falat. A házmesterné előre kérte a heti hat korona házbért.

És a szegény poétának egy árva fillére se volt; az egész nap nem kerestek semmit... Bandi megszegyenülten állott az asszony előtt, de az felemelte fejét és vigasztalólag mondta: — Sebaj édes! Jó az Isten, holnap talán mégis megsegít! Csak te ne busulj, úgy is tudom, hogy a többiektől miattam szakadtál el!

Bandi magához ölelte és szenvedélyesen megcsókolta.

— Látod édesem, ha két szerelmes hűségesen összetart, akkor a nyomoruság sem olyan keserű!

Ejjelre ismét a butorszállító kocsi-ban kerestek menedéket, de csak felváltva feküdtek le aludni. Az egyik mindég a kocsis ajtajában örködött és figyelt, hogy nem háborgatja-e újra valaki csendes együttléstüket.

Borzalmasan sötét hideg éjszaka volt.

Huszonegy óra óta nem ettek semmi meleget... éhesek voltak és fáztak.

De Örsze mindezt alig érezte. Lelkében erős elhatározás és keserű

daczossága vert gyökeret... Beakarta bizonyítani, hogy ő nem hasonlít azokhoz a bukott czéda erkölcsű nőkhöz, akik a férfit magukhoz lerántják a sárba piszokba, a bűn posványába, hanem inkább azok közé a vértanuk közé, akiknek tiszta, önzetlen szerelme, szárnyakat adnak a férfiu lelkébe, hogy felemelkedjék a tisztességes, becsületes munka kötelességéhez.

Szerette Bandit az érett nő szenvedélyével, az igazi asszony becéző gyöngédségével... Megszegte érette az isteni törvényeket, tul tette magát az emberek ítéletén, de ő most csak egy törvényt ismert: a szerelemét; egy mentséget: a szerelemét és egy reményt: a szerelemét!...

Es erre építet'e fel tervé, higgadt megontolias után. Miután férje most a kórházban fekszik, ki tilthatja meg neki, hogy elhagyott lakásába visszamenjen és onnan mindent elhozzon, ami az övé? Hiszen az egész butorzat az ő tulajdonát képezi; pedig ő nem akar mást elhozni, csak a legszükségesebbet: a varrógépet, az asztalt, az ágyat és néhány fűzőedényt, a mivel maguknak uj fészket rakhsanak.

De erről a tervéről Bandinak nem szót semmit... megakarta vele lepni, ha már sikerült...

Előbb kihordta a hirlapokat, azután elindult a régi lakása felé. Fárasztó, hosszú volt az út, de végre mégis csak eljutott... A szive hangosan dobogott... a lélegzete eállt, mikor az ajtó elé ért... Még egyszer visszaidézte emlékébe azokat az eseményeket, melyek megszokott hívesi fészkeből az utcára menekülni kényszerítették...

Azóta mindössze két nap és két éjszaka telt el és mégis úgy tetszett neki, mintha egy egész örökség leti volna...

Milyen borzalmasan csendes it minden...

Félénken megnyomta a kilincset, de az ajtó nem nyílt ki... be volt zárva...

Bizonyosan az albertők zárták be és szokás szerint leadták a kulcsot a házmesternének. A dolog sietős volt, soká nem habózhatott... le-sietett hát a lépcsőn, hogy a házmesternénél kérdezősködjön a kulcs után...

(Folytatása következik.)

Kiadja:

A „NAPLO” UJSÁGVÁLLALATA.

MÁTYÁS KIRÁLY KÁVÉHÁZ
Rákóczi-ut 19.

Esténként személyes vezetéssel a hírneves „Dabasi” **Farkas Pali** teljes zenekarával hangversenyez.

Fogorvosi intézet.

FOGAK

szájpádás és gyökerek eltávolítása nélkül 4 koronától fogva.

10 évi jótállással.

Az általam készített és a páriai fogorvosi akadémia kiállításán kitüntetett fogak rendszerint kitűnően használhatók, könnyen megszokhatók, a fegyedben semmi éle zavart nem okoznak, szagot, ízt nem kapnak, a szájból ki nem vehetők és a valódi fogakat teljesen pótolják. Továbbá aranyhidak és koronák egyedül speciális készítője.

Schätz Jenő
technikai főnök.

Budapest, VII., Wesselényi-u. 60., I. 4. sz.

Rendelés egész napon át este 8 óráig. - Vasár- és ünnepnapokon is. - Szakorvosi rendelés fog- és szájbeteg részére.

Fogtömések a legmodernebb kezeléssel. Speciális, fájdalommentes fogműtétek. Régi rossz fogakorok átalakítása megvárható. Vidékiek 12 óra alatt ki-elégítettnek. Mersékelt árak.



Szent-Lukácsfürdő gyógyfürdő, BUDA.
Téli és nyári gyógyhely.

A budai Szt Lukácsfürdő nagyszállódjában és „Thermal”-szállódjában szoba-ejjes ellátással naponként 10 koronától kebb Minden szoba kilitással a Dunára. Kénes iszapfürdők és iszapborogatások. Fürdőismertetést díjmentesen küld a

Szent-Lukácsfürdő igazgatósága, Buda
Kristály forrásásványvíz étvágyat javít, gyomorrontást megakadályoz.

FOGAK

szájpádás nélkül, részre azonnal használhatók, 4 koronától, gyökereitavol- as teljesen felesleges. Aranyhidak és koronák 10 vi irásbeli jótállással 24 óra alatt, vidékieknek 12 ra alatt készíttetnek, foghúzás teljesen erőstele- sítve, tartós tömések 3 koronától. Régi, haszna- cheletlen fogorvokat és fogakat 24 óra alatt haszna- chehetővé alakítok. Mersékelt árak! Részletfizesre s. Rendelés egész nap, Vasárnap és ünnepnap is.

Dr. NEGEDUS JAKAB

VII. ker. Erzsébet-körút 44 szám. földszin. Szpecialista minden fog- és szájbetegségben. Kérem a pontos címre ügyeint.

Háztulajdonosok és lakók figyelmébe.

Lakásának poloska és moly elleni karbantartásait helyiségenként ötven fillér havii díjért elvállalja

STANDARD
féreg elleni karbantartó társaság,
IV. Kossuth Lajos-utca 14-16.
Telefon 66-63.

? Hol találkozunk ?

Színészek, írók és művészek találkozó helye:

Gläser „METEOR” Kávéháza

BUDAPEST, Erzsébet-körút 6. szám,
ahol az összes hazai és külföldi hirlapok olvashatók és mindenféle kávéházi italok a legmértányosabb árban számíttatnak.

Gerber vendéglője

Aréna-ut 74 szám alatt létezik.

Volt pálma liget.

A „Riviera” Budapesten.

Tisztelettel értesítjük vendégeinket, hogy „Riviera kávéház”, teraszát (VII., Aréna-ut 19.) kétszeresen megnagyobbítottuk és du-san elláttuk délszaki növényekkel, amiért is Budapest látványosságát képezi. Minden este a híres szolista Kiss Parád Náci 14 tagból álló zenekara hangversenyez. Ugy a fővárosi, mint a vidéki művészek írók és színészek találkozó helye.

Pontos kiszolgálás. - Tisztelettel Kovács Zsigmond és Fia tulajdon sok.

Hodosi A.

Aréna kávéházában (Aréna ut és Damjanich-utca sarok)

Május 1-től kezdve minden este h rneves

Rácz Gyula

eljes zenekarával hangversenyez. - A vidéki feletránduló közönség találkozó helye.

OSTENDE-KAVÉHÁZ

RÁKÓCZI-UT 10.
Előkelő családok találkozóhelye.

Remek hideg vacsorák, melyet házilag francia szakácsom által készíttetek

Esténként **Balog Károly** a közked. el. cigányprimás te jes zene karával hangversenyez.

Szíves partifogást kér: **GROSS ÖDÖN** az OSTENDE és nyíregyházi PANNONIA kávéházak tulajdonosa

Telefon: 3-68, 36-40

CEYLON kávéházban Rottenbiller-utca 10. sz. híres cigányprimás zenekarával hangversenyez. **Kulcs Pista** Ceylon vacsora! Kitűnő italok! **Háros Lipót és Társa.** Volt nagymárosi „Korona Szálloda” bérője orosz főherceg által kiltüntetett!

CZIMBALMOKAT



a legújabb szabadalmazott rendszer szerint legjobbat készit (részletfizesésre is) a czimbalomkészítés elismert első szakértője

Habits Antal

hangszerkészítő mester. **BUDAPEST,** Erzsébet-körút 42. szám.

BUTOR.

Arveresen vett régi és új, leg- csöbbitől a legjobb minőségig. Ugy- szintén amerikai íróasztalok, mahagoni háló-, ebédlő- és uri szobák, angol bőrgarnitúrák, szalongarnitúrák, szon- nyegek, csillárok, petróleum- lámpák, olajfésűkenyek és irodai berendezések legolcsób- ban beszerezhetők

Ancsel és társainai,

Dob-utca 22

! Budapest éjjel !

Látványosság

a GENUA kávéház

VII., Dob-u. 65. Erzsébet-körút sarok.

Egész éjjel nyitva.

esténként Komáromi Bertók Jóska teljes zenekarával hang- versenyez.



Nem kell többé kávét főzni, sem cukrot venni!

WILLAX KÁVÉKOCCA

forró vízben vagy tejben feloldva, azonnal teljesen kész, zamatos és kiválóan jóízű fekete- vagy tejeskávét nyújt. **DARABJA 4 FILLÉR. MINDENÜTT KAPHATÓ.**

WILLAX KÁVÉ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, BUDAPEST. GYÁRTELEP IRODA: VI. VACZI-UT 167-169. TELEFON: 177-61.

Nem érdemes rongyosan járni!

FLEISCHMANN J. férfi-szabó mester

BUDAPEST, Thököly-út 20. szám I. em. Vidékieknek mintát bérmentve küldök.

Nyomatott a „Globus” műintézet és kiadóv állalat részvénvtársaság kiltörőgépén, Budapest, VI., Arad-utca 22.